

我住在海南的理由

2023 年终报道



身着手术服的陈仁伟。



“陈医生，我在澄迈产检时筛查出孩子有可能患有先心病，几天都没睡好觉了……”

“别慌，情况不算很糟糕，我们会一直陪着你，直到孩子降生……”

12月19日，在海南省妇女儿童医学中心胎儿先心病产前咨询门诊，一位孕妈妈焦急地询问着。眼前的坐诊医生正是海南省妇女儿童医学中心副院长、心胸外科专家陈仁伟。

2018年，陈仁伟刚到海南时，海南省内医疗机构还没有小儿心胸外科，很多复杂先心病患儿需要到省外就医。转眼5年过去，陈仁伟不仅带领团队实现了儿童先心病“大病不出岛”，更为海南儿童先心病的预防织出了一张“保护网”。

2018年，作为海南省妇女儿童医学中心引进的人才，陈仁伟承担起了组建医院小儿心胸外科、填补我省小儿心胸外科空白的重任。当年，他便为上百名患有先天性心脏病的患儿实施了手术，让这些孩子获得希望。

陈仁伟与海南的缘分，始于海南省妇女儿童医学中心与上海儿童医学中心联合举办的为海南贫困先心病患儿免费开展手术的“海星计划”项目。“当时我也陆续参与了几次‘海星计划’的手术。”陈仁伟发现，与内地一些大城市相比，当时海南的先心病治疗水平还很落后。当海南省妇女儿童医学中心向陈仁伟发出邀请后，他做出了一个重要的决定——举家从湖南搬到海南，加入该院。

“我觉得和湖南相比，这里更需要我。我希望能够到这里做一些更能体现自己职业价值和人生价值的事。”谈及为何选择离开自己生活和工作近40年的湖南，陈仁伟如是说。

“如今越来越多患儿和家长来到海南省妇女儿童医学中心就医，越来越认可这家医院。”陈仁伟回忆着，这五年，他从一开始手术都靠自己做，到现在已经在上海专家的帮助下，组建起一支筛查、治疗、康复一体化的成熟团队。

海南省第一例独立完成的婴儿复杂先心病体外循环手术、最小的输液港植入手术、最小的永久心脏起搏器植入手术、第一例独立完成的新生儿非体外循环下主动脉重建手术、第一例独立完成的侧切口微创先心病手术……陈仁伟带领团队完成了多项填补我省医疗空白的手术。

终于，海南的先心病患儿实现了不再出岛就医！

陈仁伟并没有止步，他将目光放到了先心病的筛查和预防上。新生儿先心病筛查连续两年作为全省民生项目，筛查出的患儿经过早期手术治疗，可以恢复正常生活。儿童先心病死亡率逐年下降。他每周都会留一天出来坐诊，为孕妈妈们提供孕期咨询，为全省各市县产前筛查出来的“问题”孕妇制定一体化的“陪伴”计划，一张保护母婴、避免先心病困扰的“保护网”已经撑起。

“

看着一个个病患从医院健康、满意地离开，我的内心非常充实，更充满了成就感。

医疗

”

业价值和人生价值的事。我希望能够到这里做一些更能体现自己职业

最近，阎继承很忙。

“有几款我们医院想要落地的特许药械，目前正在抓紧推进中。”12月21日，在海南医学院第一附属医院乐城医院（慈铭博鳌国际医院）（以下称慈铭博鳌国际医院）的一间办公室里，阎继承坐在电脑前，正忙着与药械部同事研究补充特许药械引进申请材料。

阎继承是慈铭博鳌国际医院分管特许药械引进工作的副院长。2018年，也是海南启动自贸港建设的那一年，阎继承从黑龙江来到博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称“乐城先行区”）。

“2013年国务院宣布设立乐城先行区后，我就一直关注着这个地方。”阎继承告诉海南日报记者，来到乐城先行区之前，他先后在黑龙江地市级卫生行政部门、疾病控制部门、卫生监督部门从事医疗机构医政管理和卫生监督工作，“也想过有机会能到乐城来工作。”

阎继承的愿望在他退休后实现了。2018年，慈铭博鳌国际医院向其伸出橄榄枝。跨越3000公里，阎继承来到我国这个“医疗特区”。

“尽管有了40多年从事医政管理的经验，但一开始在乐城开展工作很困难。”阎继承坦言，当时乐城先行区处于发展起步阶段，慈铭博鳌国际医院也刚刚开业，想要落地一款产品，他们时常要拿着园区的政策和医院的介绍，一家一家给药械企业和药品经销商介绍，或电话联系，或上门拜访。为了提交申请材料，常常在海口与琼海之间奔波。

“现在不一样了。”阎继承说，短短的几年，乐城先行区以及慈铭博鳌国际医院的知名度越来越大，有的药械企业会主动找上门，同时特许药械的审批程序也一再简化、优化，特别是全面推行线上产品交流会后，不仅免去了博鳌往返海口的“奔波”，审批效率也有了极大提升。

在今年的上海进博会上，一个故事广为人知。一家日本制药公司带着治疗消化系统罕见病的新药来到进博会，并与乐城先行区现场签了约。新药上市常常动辄数年，但这款新药仅用6个月就进入了博鳌的医疗机构。

故事里所提及的这款药，就是由阎继承带领的团队引进慈铭医院的，名叫替度鲁肽（Teduglutide）。“这款药用于治疗短肠综合征，一种罕见病，患者只能长期依赖肠外营养支持。”阎继承介绍，今年5月，一名来自兰州的四岁患儿果果在慈铭博鳌国际医院顺利接受了替度鲁肽的治疗，如今已过上正常的生活。

这样的故事还有许多。2018年以来，经阎继承之手申报的近十款特许药械产品落地慈铭博鳌国际医院，超千名患者在该院使用特许药械。

与特许药械“打交道”近6年，阎继承感慨颇深。他说，在工作中，他见证了不少患者在乐城恢复健康的喜悦，“看着一个个对医院充满期待的病患从医院健康、满意地离开，我的内心非常充实，更充满了成就感，希望更多人能在乐城恢复健康。”

我来到了「医疗特区」

特许药械引进人阎继承：

海南日报记者 陈子仪

阎继承正在为企业介绍乐城先行区的相关政策。



举家迁海南 这里需要我

心胸外科专家陈仁伟：

海南日报记者 马珂

本版图片均由受访者提供